

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Arad, az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 ft., 1/2 évre 8 ft., 1/4 évre 5 ft., 1 órára 1 ft. — Vidéken 1 évre 14 ft., 1/2 évre 9 ft., 1/4 évre 6 ft., 1 órára 1 ft. 50 kr., 1 órára 1 ft. 30 kr.

HIRDETÉSEK: 8-hasábos petit sor 10 kr., minden következő soránál 8 kr. Bélyegdíj külön 40 kr. Nyitási sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Az utolsó restauráció.

Arad, deczember 17.

Elhangzott az utolsó éljen, távozott az utolsó szavazó, s a bezárult ajtók mögötti néma csöndben csak a történet szelleme viraszt az ósók alátekintő képei között. A magyar közéletnek hajdanta egyedüli életszerve utolsó dobant, és mire kétszer végig peng az anyaföld virányain az arató nép kaszája, egy egészen új organizmus fogja átvenni a régi-ének szerepét.

Mi volt a megye századokon át a magyar államéletben, azt a história lapjairól leolvashatja mindenki, a hová ragyogó és eltörülhetlenül fényes betűkkel van beírva hatása és jelentősége. Mert téved, a ki azt véli róluk, hogy az adminisztráció mellett egy időben csak a honvédelem, egy másikban a törvényalkotás, másban ismét a haza önállóságát támadó beolvasztási kísérletek ellenhatása volt a szerepe. Mindezeknél minden időben nagyobb, fontosabb és soha meg nem szünő állandósággal érvényesülő hatása sajátképpen az állameszme őrzésében, s az államfentartó erőnek elemi forrásaiképpen való kisugárzásában állott.

Mint önálló kisebb köztársaságok a szent korona arany abroncsa által egybefoglalva, sőt életerős, egységes szervezetté forrasztva, külön-külön mindenik az ő hivatalos latin nyelve s a legtöbb helyen idegen ajkú földnépével egyaránt letéteményese volt azon bámulatos államfentartó szellemnek, melyet patriotizmusnak, hazafiságnak nevezhetünk, s melylyel

fenntartották a magyar államiság egységét akkor is, midőn két világhódító hatalom, a római és a török császár dúlták szertetépett tartományait, s harmadik részén az erdélyi fejedelmek alatt állandósult a tatárjárás és oláh dúlásokkal félbe-félbeszakított polgárháboru. Es ha e szomorú idők megváltóiképpen egy-egy hatalmas főúr az elégedetlenek és zsoldosok élén a római császárság bérhadai ellen érvényt szerzett a holt betüvé halványult alkotmányoknak, vagy a török hódoltság alól egy-egy tartomány felszabadult, a megyék kész és életképes szervezetek gyanánt illeszkedtek rögtön az ősi alkotmány keretébe, s az elfoglalt vagy elnyomott részek talajában, mint a hamu alatt a mindig lángra gyulni kész zsaránok, égett a soha ki nem alvó patriotizmus.

A szabadság szeretettel egybeforró hazafiságnak, az államegységének és függetlenségének fenntartására hivatott eszmék és ideálok ápolása és fakasztása volt a multban a megyék legsajátabb, legfontosabb szerepe és ezt kell számukra fenntartani a jövőben is.

A modern állam az ő fokozatos fejlődésében elvette a megyéktől a honvédelmet, elvette az utasítások megszüntetésével a törvényhozást, elvette az igazságszolgáltatást, és most követeli tőlük az utolsó, a mijök még megmaradt, az — adminisztrációt. A megye tehát nem 1848 vagy 1870 óta haladoklik és nem is a közigazgatási bizottságok felállítása óta, hanem a mióta a honvédelem átalakulásával az új alapokra helyezkedő jogállam,

mely az ő fenállásához azon kívül egységes nemzettestet, vagy nemzeti államegységet is követelt: ezen létfeltételeinek megszerzéséhez a megyétől elvette lassankint az ő intézményeit. Szóval a nagyhatalmi erő kifejtésre utalt nemzeti kultur állam felszívta az ő felsőbb szervezetébe a megyét, és midőn ezen felszívódási processzus daczára az egész újabb történet folyamán a megyét mint a közelet irányításának hatalmas és ernyedetlen erővel működő közegét látjuk belekapni mindennél és mindenkor a parlamenti pártoknak gyakran chaotikus zavarra, iránytalan tévelygésre s terméketlen meddőséggé fajulni készülő harczaiba: akkor, végképen meggyőződhetünk arról, hogy a megye rendkívül fontos szerepe és megtörhetlen életereje nem lesz az adminisztratív közegek választási jogának az állam által való átvételével megszüntetve, kimerítve, mint nem lett azelőtt a többi sokkal fontosabb és lényegesebb intézményének az állam hatáskörébe történt átengedésével.

Nyilvánvaló, hogy ha a megyéknek a közigazgatási és kulturális élet minden ágában, különösen az adminisztráció ellenőrzésében kiméretik a kellő szerepkör, azonkívül politikai jogaik sértetlenül fenntartatnak, végül e feladataik és jogaik gyakorlására a megfelelő életképes szervezetet kapják, akkor a közigazgatás államosítása című ismert reformja a megyéknek nem azok halálát, hanem igenis új, életképes és a modern államélet körébe beillő új ujjalakulását jelentik, mely a magyar állameszme és alkotmányos

Az „Aradi Közlöny” tárcaja.

Egy kozák regénye.

Írta: Adrien Vély.

Raymond Cazaubet bejezte ebédjét, megitta fekete kávéját és elszálla a székáros ebéd utáni szivarját és bement dolgozószobájába. Meg kell írnia egy elbeszélést, mert ma kezdődik az ő hete a Tremplinnél, ennél a szépirodalmi és politikai napilapnál, melynél a hónap minden hetében más-író tölti be a tározarókat.

De Cazaubetnek nem volt tárgya az elbeszéléshöz. Törte a fejét, rágta a tollát... hiába.

— Keressünk előbb egy jó címet, majd már akad hozzá mese...

S most valami jó címen törte a fejét irtozatosan.

— Megvan, megvan...

S egy pillanat alatt ott ékeskedett az író-papírján a szép cím: Egy kozák regénye. A mint eztán elterpeszkedik karosszékében, hogy kieszeljen e jó címhez valami jó mesét, belép a szolgáló s levelet ad át. Cazaubet hamar felbontja a levelet és olvassa:

Edes öregem!

Nagy szolgálatot tehetnél nekem. Halld csak Cornudet nagyon, nagyon rosszul van; nem éli túl az éjszakát. Így hát megürül s

hitelügyi osztály igazgatói állása. Ugy-e feltéved a kalapodat, kézbe fogod a botodat és mégy Bomiliérehez s melegen beajánlász nála. Holnap benyujtom folyamodásomat az állásra, melyhez megvan minden kvalifikáció. Tehát nincs egy pillanatynyi vesztegetni való idő; siess, siess, mert tőled függ minden. De kérlek az ügyem érdekében, ne mond meg a miniszternek, hogy tőlem kaptad Cornudetről a hirt. Bizik benned.

Lucien Vernol.

— Ejnye, ejnye ez a Vernol — mormolta Cazaubet irásztárlára vetve a levelét. — Epp mikor meg akarom írni novellámat. No de nincs idő a habozásra... Jó barátoknak illik szolgálatot tenni. De amint elláttam a dolgot, hazajövök megírni a kozák regényét... Szegény Cornudet, pedig nem is látszott meg rajta semmi, mikor egy hét előtt találkoztam vele.

S Cazaubet kocsiba ült s tíz percz alatt a miniszteriumban ült. Tüstént bebocsáttatást is nyert a miniszterhez, mert a bejelentő szolgáló ismerte.

— Nos, Cazaubet — mondta Bomiliére miniszter — micsoda jó szél hozott ide?...

— Semmiféle szél, — felelte Cazaubet, leülve egy jó mély, puhá székbe.

— Tán valami dohánytörzsdé ügyében, vagy valami scus-préfet állásért jössz.

— Egyikért se... Tudod, kegyelmes uram, hogy Cornudet oda van.

— Cornudet? ... No ez igazán najság!

— Igen, épp most hallottam. Nem éli túl az éjszakát.

— Cornudet! ... Ejnye, ejnye, hiszen még tegnapelőtt beszéltem vele a hivatali szemlénél... No ez ugyan ad beszélni valót a világnak...

— Hát nekem van egy jó barátom, — szólott közbe Cazaubet. — Tán ismered is, Lucien Vernol. Ez a szegény ember évek óta vár a Cornudet állására...

— Vernol? ... Igaz, igaz, a számvevő-ségnél van s a mellett irdogál és néha.

— Az, az! Megvan minden kvalifikációja, igen jóra való ember. Szóval, edes kegyelmes uram, tedd be a Cornudet helyére.

— Vernol! ... No jól Eddig nem hallottunk róla semmi rosszat. Nem bánom.

— Tehát számíthatok rád?

— Hogyne! ... De most Raymond barátom takarodjál, mert készülnöm kell egy interpellációra.

— De ne feledd el Lucien Vernol!

— Ne félj... Ordög vigye ezt a Vermiohont, hogy mindig interpellál... Szegény Cornudet... No pá...

II.

— Siessünk, siessünk. Irjuk már meg annak a szegény kozáknak a regényét... De mi is tulajdonképpen az a regény?

Es gondolataiba mélyedt, hogy kieszelje már egyszer valamiképp azt a novellát.

szabadság elvének ép úgy mint a régi megyék, állandó erőforrásává lesz, oly intézményre, melyet irigyelni fog tőlünk a külföld.

Es mivel megvagyunk győződve róla, hogy a megyék ily irányu reformjára kész is, képes is a jelenlegi kormány és mivel a szabadelvű párt uralmát — mely egyedüli biztosítéka ezen korszakos reformnak — a mostani ellenzéki pártok teljes elzúllása hosszú időre biztosítja; ezért, ezen megnyugtató kilátások mellett ha megilletődéssel halljuk is az utolsó restauráció lezajlása után a megyeház termének ajtaját becsapódni, nem szomorkodunk a réginék multán, mert előttünk az új, a modern, az életrevaló megyének képe, a mint a helyi érdekek ápolása, a magyar nemzeti kultúra fejlesztése és a politikai közélet irányításával továbbra is hatékonyan és áldást hozólag gyakorolhatja ugyanazon hivatás legfontosabb, leglényesebb részét, melynek a régi megyék egész a legújabb korig, a lelkiismeret szabadságának kivívásáig oly dicsőben megfeleltek.

BELFÖLD.

Az új házassági törvény konzilians szelvényben való végrehajtására jellemző villágot vet a belügyminiszternek néhány nappal ezelőtt kelt egyik határozata. Fölmentett benne két házasságot a házassági kihirdetés kötelezettsége alól, mert — úgy mond — „a fölmentés kérelmezésére fölhozott azon indok, hogy fölmentés hiányában egybekelésük csak egyházi házasságot a polgári házasság megkötése után hosszabb időre el kellene halasztaniok, ami pedig vallási meggyőződésükkel ellenkezik — méltán nyilatkoztam ellene.”

Román lap a miniszterelnökről. A temesvári „Controla” Bánffy báró miniszterelnöknek Serbán interpellációjára adott válaszával nagyon meg van elégedve, mert azt mondja: „Ezen nyilatkozat kifogástalan, loyális és alapos és a miniszterelnöknek tiszta jelleme és erős akarata elég biztosítékot képez arra nézve, hogy azon nyilatkozata őszintesége is volt.”

Az országos valuta-bizottság, szerdán ülést tart a pénzügyminiszteriumban. A bizottság

elő kimutatást terjeszt a pénzügyminiszter a valuta-rendeziés cizójából beszerzett aranykészletek eszdő szerinti álladékaról s az ülés alkalmasint össze lesz kötve az állampénztárban levő aranykészletek helyszini szemléjével is.

Képviselőválasztás volt tegnap Zimonyban. A főispánná kinevezett Niko lits helyébe a kormányparti Jovanovics Brankát választották meg egyhangulag.

A megyei tisztujítás.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, december 17.

II.

Nagy vihar után rendszerint szél csend szokott következni. Majd így volt a tisztujítással is. Az erőszakoskodó kisebbség haragja, mint salak a tűzben megolvadt, s ma legfeljebb az önmaga ámitására, vagy ha úgy tetszik megnyugtatóására okvetetlenkedett.

A léposház is fakóbb színt mutatott, mint előző napon; az érdeklődés megcsappant, s eltűntek az igazán jó „vidéki” alakok, akiket meglátszott, hogy csupán csak szavazni jöttek be.

A szavazások különben nem igen szerepeltek meglepetést.

Akiket megválasztottak, azok meg is érdemelték a bizalmat, akik pedig elbuktak, azoknak szolgáljon megnyugtató, hogy sorra jönnek, amidőn az intézőkörtök tért tudnak adni munkásságuk kifejtésére.

A mai nappal aztán — hogy ezt is tudassuk — be is fejeződött a restauráció, mely alighanem az utolsó is volt.

Maga a tisztujítás a történelemé lesz, meg a mondaké, amelyeket az öreg urak a jövő gyermekeinek olyan kicsifrázva fognak elmesélni, hogy no . . .

Délután már behúzták a megyeház ormról a nemzeti színű lobogót, s bezárták az ódon közgyüleési terem ajtaját . . .

*

Aradmegye köztörvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt folytatta a hétfőn megkezdett tisztujító közgyűlést.

Fábián László főispán, miután megnyitotta a folytatólagos közgyűlést, Dálnoki Nagy Lajos megyei főjegyző olvasta a hétfői tisztujító közgyűlés jegyzőkönyvét.

A jegyzőkönyv hivatalos hangon mondotta el mindazt, melyet lapunk tegnapi száma kimerítően közölt. Egyetlen érdekes felemli-

tésre méltó körülmény még az, hogy a hétfői közgyűlésen 359 törvényhatósági bizottsági tag vett részt.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Fábián László főispán bejelentette, hogy a kandidáló bizottság egy választott tagja: Zselénssky Róbert gróf akadályoztatása miatt nem jelenhetett meg a közgyűlésen és így egy új kandidáló bizottsági tag választása válik szükségessé.

Szathmáry Gyula kir. tanácsos alispán indítványára Konoply Kálmánt választotta a közgyűlés egyhangulag Zselénssky Róbert gr. helyébe.

Az ekképen kiegészített kijelölő bizottság: Fábián László főispán elnöklete mellett visszavonult tanácskozásra, melynek eredményét az alábbiakban hozták a közgyűlés tudomására.

Árvaszéki ülnökök.

Az öt árvaszéki ülnököt a közgyűlés úgy szólván egyhangú felkiáltással választotta meg, annyira kitetsző volt a hangulatból, a pályázók egyik-másikának a többsége.

Pecskán Sándort az első árvaszéki ülnöki állásra általános éljenzással egyhangulag választották meg.

A második árvaszéki ülnöki állásra három pályázó volt: Nachtnébel Gyula, Baross Zsigá és Verzár István.

A többség Nachtnébel Gyula nevét hangoztatta és így Fábián László főispán a második árvaszéki ülnöki állásra Nachtnébel Gyulát megválasztottnak mondotta ki.

A harmadik árvaszéki ülnöki állásra szintén három pályázó volt: Baross Zsigá Kiss Lajos és Verzár István.

A többség akarata folytán ez állásra Baross Zsigát választották meg.

Negyedik árvaszéki ülnöki állásra csak két pályázó volt: Kiss Lajos és Verzár István.

Jóformán egyhangú választással Kiss Lajost választották meg ez állásra.

Az utolsó árvaszéki ülnöki állásra négy kandidátus volt: Verzár István, Boross Iván, Leveozky Tivadar és Opre Péter dr.

Ezen választásra vonatkozólag husz törvényhatósági bizottsági tag névszerűen szavazást kért, melyet Fábián László főispán el is rendelt.

Mielőtt azonban a választást megkezdték

Egyszer csak hallja, hogy valaki a kocsisára kiált.

— Hé megálljon, egy perczre . . . Ozaubet, Ozaubet!

Hátrafordul és lát valakit a kocsis után rohanni.

— Szent isten, hisz ez Cornudet.

— Hogy vagyunk Ozaubet — mondja a nagy betegnek hitt Cornudet — még mindig irunk, irunk? . . . De mi baja van, hogy ilyen sápadt . . .

— En . . . Dehogyl! Semmi . . . Hát maga jobban van?

— Jobban? . . . Vagy úgy! Csak egy kis rosszullét volt, semmi egyéb. Tudja, nagyon szeretem a rántott szarvasgombát és elrontottam rajta a gyomromat . . . De mindjárt elmúlt . . . Hová hajtát . . .

— Haza, befejezni a novellámat.

— No akkor felvehet a kocsijára. Majd kiszállóok utközben, a szabómhoz mennék a Rue du Helderbe . . . No adjon egy kis helyet.

Ozaubet elvitte Cornudetet a szabójához. Hanem ezután nem haza hajtattott, hanem rákiáltott a kocsisra, hogy hajtasson lóhalálban a miniszteriumba.

III.

— Várnia kell országodnak néhány perczig — mondta a szolga az előszobában — mert a miniszter ur ő kegyelmessége Vermichea képviselővel tárgyal.

— Akkor vigye be hozzá ezt a névjegy-

gyet, sürgős — felelte Ozaubet és egy névjegyre ráírta, hogy találkozott Cornudetvel, aki egészséges, mint a makk, így hát tekintsen el a miniszter Lucien Vernol beajánlásától.

— No de most menjünk befejezni az elbeszélést — mormolta Ozaubet, miközben haladt lefelé a lépcsőn. — Sietni kell, hogy elkészüljek azzal a szegény kosákkal, mert ha nem lesz készen, kimaradok vagy két hónapra a Tremplinból.

A mint így tanakodva magában halad lefelé, a szolgál rohan utána és kiáltja:

— Uram, uram, a miniszter ur beszélni akar önnel.

— Mondja neki, hogy holnap eljövök.

— De a miniszter ur azt mondta, hogy tíftént értekezni kíván uraságoddal . . . Nagyon haragos az kegyelmessége, engem is összeszidott.

— No, hát menjünk be hozzá — mondta Ozaubet nyugodtan — lássuk, mit akar.

Egyedül lelte Bomiliéret a szobájában. A miniszter nagy léptekkel, haragosan mérte föl a szobát.

— Köszönöm szépen — kiáltotta a miniszter, mikor Ozaubet belépett. — Szép csavába juttattál, köszönöm . . .

— Ugy-e — viszonzá Ozaubet — mert téves hírt hoztam . . . De hát nem baj. Marad minden a régiben. Vernol megmarad régi állásában, a mig meg nem trül valami neki való . . . Ha csak ezért hivatással, akkor rosszul tetted, mert ma van az én napom a Tremplinál.

— Nagyszerű — mérgeskedett a miniszter — ilyen könnyen végzel! Azt ugy-e nem tudod, hogy a legneveltségesebb helyzetbe kergetted . . .

— Nem értelek . . .

— Hát tudd meg, hogy a hird nyomán a sajtóosztályom főnöke értesítette a könyvmatost és holnap minden hirdlap csikkezik Cornudet haláláról.

— Ordög és pokol kiáltott fel Ozaubet — akkor itt gyorsan tenni kell! . . . Küldeni kell egy ozáfólo hirt a könyvmatosthoz . . .

— Képtelenség! — vágott vissza a miniszter. — Hogy holnap minden ellenzéki lap kigunyoljon, irván, hogy a miniszteriumban azt se tudják, hogy élnek-e, hálnak-e a hivatalnokok . . . Hogy megírják, hogy a halott Cornudet pompás egészségnek örvend? Nem, nem. Barátom, neked be kell járnod a szerkesztősegeket . . .

— Mit gondolsz, én?

— Okvetlen meg kell tenned, Raymond . . . Te követted el a hibát, neked kell jóvá is tenned. Megkérd kollegáidat, hogy ne írják meg a dolgot . . . Kérek, appellálok hazafiságotra . . .

— Jó, jó, — mormolta Ozaubet — megteszem.

Es ismét kocsira ült.

IV.

Szerkesztőségből szerkesztőségbe hajtattott. Mindenhová épp akkor érkezett, mikor épp le akarták adni a nyomdába Cornudet halálának

volna, olyan körülmény jött közbe, mely feleslegessé tette a névszerinti szavazást.

Választás előtt még visszavonták pályázaikat Opre Péter dr. és Boros Iván.

A közgyűlés erre oly hatalmas éljenzés közepette kiáltotta Verzár István nevét, hogy miután a névszerinti szavazást kérők ezen kérvényüket visszavonták, Fábrián László főispán árvászéki tündöknek Verzár Istvánt mondotta ki megválasztottnak.

Megyei tiszti alügyész.

A megyei tiszti alügyészségre két pályázót jelölt a kandidáló bizottság: Szathmáry Béla dr., volt megyei alügyész és Szucsán János dr.-t.

Bár a hangulat igen erősen nyilvánult Szathmáry Béla dr. mellett, Fábrián László főispán husz törvényhatósági tag kérelmére elrendelte a névszerinti szavazást.

A szavazás azután a beszélő számokkal megmutatta a megye érületét a két pályázóval szemben. Beadott összesen 194 szavazat. Ebből Szathmáry Béla dr. kapott 149 voksot, míg Szucsán János drra csak 45 szavazat esett és így megyei tiszti alügyészsé Szathmáry Béla dr. választott meg nagy többséggel.

Megyei aljegyzők.

A megyei két első aljegyzői állásra a kijelölt bizottság négy pályázót hozott javaslatba: Baross Ferencz dr.-t, Lengyel Sándor dr.-t, Boros Ivánt és Bolyos Józsefet.

A két első aljegyzői állás egyikére Baross Ferencz dr.-t választották meg egyhangulag.

A második első aljegyzői állásra, miután Boros Iván visszavonta pályázatát, a szavazást csupán Lengyel Sándor dr. és Bolyos József között ejtették meg a választást.

Izgalmas része volt ez a választás a közgyűlésnek, mivel ugy Lengyel Sándornak, mint Bolyos Józsefnek nagy pártja volt.

Bolyosnak inkább a kortések szerezték a szavazatokat, míg Lengyel Sándornak saját rokonszenves egyénisége.

A szavazás eredményét Bohus István báró a következőkben hirdette ki. Beadtak összesen 210 szavazatot; ebből Lengyel Sándor 115-öt kapott, míg Bolyos József 95-öt.

híret. Mindenütt megtették a kollégának azt a sziveséget, hogy a téves hírt egyszerűen a papirkosárba dobták.

Kész este volt, mikor Czaubet a Trempin szerkesztőségébe is eljutott.

— Persze, Czaubet, most hozza az elbeszélést! — kiáltott fel a szerkesztő, mikor a halálra fáradt kolléga belépett.

Czaubet kifejtette jövetelének tulajdonképeni okát s így fejezte be szavait:

— Hát végre, hogy itt tán megírhatom, elbeszélsemet. . . Ha akarja, hogy holnap elkezdődjék novellám, adjon asztalt, széket, hogy írhasak.

— Oh ne fáradjon, kedves barátom — felelte a szerkesztő — kissé elkésett. Epp egy órával ezelőtt kaptam egy jó novellát valami Lucien Vernoltól, már szedik is. . . Hát kár, hogy elkésett barátom, de most kell várnia néhány hétig, míg sorra kerülhet.

Czaubet lefórázva távozott. Sietett egy postahivatalba és írt Vernolnak:

Kedves barátom!

Előbb járj utána a híreknek, mielőtt zavarba ejted barátodat. Cornudet egészséges, mint a makk. Egész nap az ügyed után jártam s így elmulasztottam novellánapot Trempinnál. Nem nagyon haragszom, mert legalább te kerültél sorra. Csak azért bosszankodom, hogy hiába eszeltem ki ezt a pompás novellacímét, hogy: Egy kozák regénye.

Igy Lengyel Sándor dr. megyei második első aljegyzővé választott Baross Ferencz dr. mellé. A tehetséges fiatal aljegyző csak elnyére válhatik a megyei központi közigazgatási tisztviselői karnak.

A második aljegyzői állásra a kandidáló bizottság két pályázót hozott javaslatba: Boros Ivánt és Bolyos Józsefet.

Erre a választásra nem kértek névszerinti szavazást és Fábrián László főispán mivel a többség éljenzéséből Boros Iván nevét vette ki, a második aljegyzői állásra többséggel megválasztottnak Boros Ivánt mondotta ki.

A harmadik aljegyzői állásra szintén két pályázó volt: Schill József és Opre Péter dr.

A választásra névszerinti szavazást kértek, mely Opre Péter dr. megválasztásával ért véget.

A Bohus István báró által kihirdetett választás számadatai a következők: összesen beadtak 175 szavazatot; ebből Opre Péter dr. 116, míg Schill József 59 szavazatot kapott.

Központi tisztviselők.

A megyei központi tisztviselőket egyhangú felkiáltással választotta meg a közgyűlés. Így:

Megyei főpénztárnoknak az egyedüli pályázót Hofbauer Lajost,

Gyámpénztárnoknak az egyedüli pályázót Krivány Jánost, gyámpénztári ellenőrnek az egyedüli jelöltet Barb Efremet,

főpénztári ellenőrnek az egyedüli jelöltet Sandmann Gyulát választotta meg a közgyűlés.

Szolgabírák.

A megye területén levő tiz szolgabíró megválasztása következett a megyei központi tisztviselőké egyhangú választása után.

A tiz szolgabíroságra nyoloz esetben egyhangú választás volt.

E szerint Aradmegye egyhangulag megválasztott 8 szolgabírát a következők: Mladin Miklós, Joanneszku Dóme, Lovich Gyula, Boros Géza, Bolyos József, Edes Elemér, Vukuleszku Titusz és Schill József.

A két utolsó szolgabírói állásra névszerinti szavazás történt. Az első szavazás alkalmával Novák Kornél, Hász Sándor és ifj. Salacz Gyula között volt a küzdelem.

Az eredmény szerint a beadott 164 szavazat közül Novák Kornél 86-ot, Hász Sándor 75-öt és ifj. Salacz Gyula 3-at kapott.

Kilencedik szolgabírónak ezek szerint szótöbbséggel Novák Kornél választott meg.

A tizedik szolgabírói állásra három pályázó jelentkezett, kikre nézve Fábrián László főispán miután nem tudta a hangulattól a többséget kivenni, névszerinti szavazást rendelt el.

A pályázók Hász Sándor, ifj. Salacz Gyula és Pap György voltak.

A beadott szavazatok száma összesen 185 volt; ebből ifj. Salacz Gyula kapott 70-et, Hász Sándor 65-öt.

A tizedik megyei szolgabíró tehát a szótöbbséggel megválasztott ifj. Salacz Gyula Aradváros polgármesterének fia.

Negyedik aljegyző.

A megyei negyedik aljegyzőségre három pályázó volt: Sal Ferencz dr., Pap György és Faragó István.

Fábrián László főispán husz törvényhatósági tag kérelmére elrendelte a névszerinti szavazást.

A szavazás az idő előre haladottsága miatt igen gyorsan folyt le.

Beadtak összesen 92 szavazatot, mely a következőképen oszlott meg. Sal Ferencz dr. kapott 20-at, Pap György 1-et és Faragó István 70 szavazatot.

A vármegye negyedik aljegyzője tehát a szótöbbséggel megválasztott Faragó István lett.

Tiszteletbeli főjegyzők.

A negyedik megyei aljegyző megválasztása után több oly hivatalnok és megyei törvényhatósági bizottsági tag kitüntetésre következett, kik ezen elismerésére a megyének rászolgáltak.

Az elnöklő Fábrián László főispán az alábbiakat Aradmegye tiszteletbeli főjegyzője czimmal tüntetett ki, illetőleg ezen tiszteletbeli állásra nevezte ki.

A megye három tiszteletbeli főjegyzője Takácsy Sándor dr., Bánhid Antal báró és Baross Ferencz dr.

Albizottságok.

A megyei tisztújító közgyűlés utolsó aktsusa a megyei szakbizottságok megválasztása volt.

Igy megalakították a közigazgatási bizottságot, melybe öt új tagot és a központi választmányt, melybe harminczkét új tagot választottak szavazólappal, a többi szakbizottságok pedig az elnöklő főispán előterjesztése szerint felkiáltással alakultak meg.

Végül a megválasztott tisztviselők a hivatali esküt letették és a központi választmány tagjai szintén megeskettetek.

A megyei tisztújító közgyűlés ezzel véget ért.

Tegnap délután a megye tiz főszolgabírása Fábrián László főispán elnöklője mellett értekezletet tartott a megválasztott szolgabírák járásokba leendő beosztása felett.

Az értekezlet eredménye szerint a szolgabírák következőképen osztattak be járásokba:

Aradra Bolyos József, Pécskára Vukuleszku Titusz, Ternovára Joanneszku Dóme, Világosra Novák Kornél, Radnára Lovich Gyula, Borossebesre Mladin Miklós, Nagy-Halmágyra ifj. Salacz Gyula, Borosjenőre Boros Géza, Kisjenőre Edes Elemér és Elekre Schill József lett beosztva.

Az aradi szabadelvűpártból

— A végrehajtó bizottság ülése. —

Az aradvárosi szabadelvű párt végrehajtó bizottsága az este népes értekezletet tartott a „Fehér Kereszt” külön kistermében.

Boros Beni elnöklője mellett jelen voltak: Végh Aurél, Vásárhelyi Béla, Salacz Gyula, Varjassy József, Tedeschi Viktor, Lendvai Sándor, Szontagh Gyula, Deutsch Bernát, Boros Vida, Fetter Géza, Institoris Kálmán, Varjassy Arpad, Bing Vilmos, Weidenfeld István dr., Domány József, Tolnai János dr., Eles Armin, Mandl Vilmos dr., Szathmáry Béla dr., Szilágyi Ede dr. Avarffy Ferencz, Rosenberg Miksa dr., Zaráy Ödön, Nesvera Aladár, Ottenberg Tivadar, Kristyóry János, Steinhardt Mór dr., Jiraszek Lajos, Wallfisch Arpad, Vass Géza.

Boros Beni elnök, megnyitván az ülést igen meleg szavakban emlékezett meg Tárján yi Vilmos elhunytáról, kiben a párt szabadelvű eszmék egyik bajnokát és régi, lelkes hívét ismerte és becsülte. Bejelentván, hogy a párt egy szép koszort helyezett a megboldogult ravatalára, indítványozza, hogy a párt jegyzőkönyvileg is örökítse meg és fejezze ki mély részvétét elhunytá felett.

Az indítványt az értekezlet egyhangulag elfogadta.

Ugyancsak elnök jelenti, hogy a nagy választmány tagjai írásbelileg értesítve lettek

beválasztásokról s ezek — hármát kivéve — valamennyien elfogadták a megbízatást. Ez a három is bokros elfoglaltságára való hivatkozással indokolta az el nem fogadást. Ajánlja, hogy ezek helyett, valamint utólagosan még válassza be a végrehajtó bizottság Krausz Jónást, Schütz Henrik dr.-t, Reisinger Sándora, Bácskay Béla dr.-t, Weitzer Jánost, Rosenberglípót főjegyzőt és Demkó Gézát, akik írásban bejelentették, hogy a párt kötelékébe lépnek. Szintgy ajánlja felvétetni Bohus István bárót, az aradmegyei szabadelvű párt elnökét, a mit 50 tag írásbeli nyilatkozattal kér.

Az elnök ezen előterjesztését egyhangu helyesléssel elfogadták.

Lendvai Sándor titkár a pártba újabb, tömeges belépésekről tett jelentést, a mi öröndetes tudomásul szolgált.

Attért ezután az értekezlet a f. hó 22-én a második kerületben megejtendő köztörvényhatósági tagválasztásra s egyhangulag Szentagh Gyulát jelölte, egyszersmind megbeszélte a választás részleteit.

Szorosabb belügyek elintézése után az értekezletet kedélyes társas lakoma követte, mely a legjobb hangulatban folyt le s a mélyen több sikertült pohárköszöntőt mondtak.

KÜLFÖLD.

Az olaszok Afrikában.

Róma, december 16.

Az Italia Militaro meglehetősen hitelt érdemió törésből, de fenntartással jelenti, hogy Makonnen ras levelet írt Baratieri tábornoknak, melyben békealkudozó kiküldését kéri és megjelöli a béke feltételeit. A Fanfala is jelöli ezt a hírt. Az Oponione határozottan megzafolja azt a hírt, hogy az amba-aladzsii ütközet után Olaszország és Soa közt a status-quo alapján békeszerződés jött létre. A lapok jelentése szerint a kormány 15–20 millió hitelt fog kérni az afrikai expedícióra. Az Italia jelentése szerint 10–12,000 embert küldenek még Afrikába.

A Stefani ügynökség jelenti: Ideérkezett magántávíratok szerint a Persiev század néhány katonája, ki az Amba-Aladzsii mellett vívott csatából élve menekült, azt beszéli, hogy e század 40 katonája a visszavonulás alkalmával egy csúcsra elsáncozolta magát és ott ellentállt az éj leszálltaig, míg az amba-aladzsii csatában életben maradt benzülött rendes katonaság, körülbelül 500 ember (nem számítva különböző bandákhoz tartozó benzülött katonákat) megérkezett. Adubában nyugalom van. A gyarmat összes harizkepes embereit fegyverbe hívták. El főlhivásnak a lakosság minden várakozást meghaladó módon tett eleget. Tegnap Adigrátba érkezett, Devito őrnagy zászlóaljja, mely Keren vidékén volt. A benzülöttek összes főnökei megjelentek és harizolni kívánnak. A soiak Meimégiben vannak, tehát 70 kilométernyire Makalától. Az ellenség állandóan délen tartózkodik.

A Stefani-ügynökség jelenti Masszanából mai kelettel: Gallianó őrnagy jelenti Makaléból, hogy az ellenség eddigelé nem nyomul előre. Hír szerint Mangasa ras nagyon elégedetlen a soiak razziai miatt. Hidalgó őrnagy jelenti Kassa salából, hogy az Atoara folyónál minden csendes.

IDÓJÁRAS.

Légnyomás: reggel 7 órakor 756.6 milliméter, délután 2 órakor 757.6 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor $C^{\circ} + 0.5$, délután 2 órakor $C^{\circ} + 2.7$. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DK. 2, délután 2 órakor DN. 4. Felhőzet: reggel borult, havaz, délután borult. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

IDÓJOSLÁS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött távíratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— December 18. —

Borus. Délen csapadék. Fagypontra körüli hőmérséklet.

HIREK.

December 18. Szerda. Róm. kath. naptár: Grácián. — Protestáns naptár: Grácián. — Izraelita naptár: To-beth. — Görög-keleti naptár (december 6.): Szt. Miklós. A nap két 7 óra 45 perczkor, nyugszik 4 óra 9 perczkor. Szabadságharuzi emléktárgyak országos muzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10–12 óráig, délután 2–5 óráig. Bemenet díjtalán. Kölosey-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 8–4 óráig és pónteken 11–12 óráig. Helyiség: Polgári iskola. földc. inr.

December 20. Az aradi kereskedelmi és iparkamara ülése délután 5 órakor.

December 21. Az aradi gazdasági-egyesület közgyűlése délelőtt 10 órakor (Kereskedelmi és iparkamara.)

December 22. Köztörvényhatósági bizottsági tagválasztás a második kerületben.

Január 4. A Kölosey-egyesület felolvasó-estéje 1/2 órákor (Városháza.)

— A második kerületi választás. A második kerületben tudvalevőleg a hó 22-én, vasárnap töltik be választás után a megboldogult Tarjányi Vilmos elhunyt következtében üresedésbe jött köztörvényhatósági bizottsági tagsági helyet. Az aradvárosi szabadelvű párt végrehajtó bizottsága az este a tárgyan népes értekezletet tartott s egyhangu megállapodással

Szontagh Gyulát,

a kereskedelmi testület elnökét, a köztörvényhatóságnak éveken át volt ezen érdemes s a helyi társadalomnak is általában kedvelt tagját jelölte. Felhívjuk pártunk tagjait, hogy a választáson minél nagyobb számban megjelenjenek s oda törekedjenek, hogy jelöltünk diadalra jusson. A végrehajtó bizottság Lendvai Sándor elnöke alatt ismét a multkorai kerületi bizottságot kérte fel a választásnál való közreműködésre. Helyettes elnök lesz Niedermayer Tóbiás, bizalmi férfiak Steinhardt Mór dr. és Pókász Imre, ezek helyettesei Assa el József és Kovács Jenő. Mint jegyzők, Vass Géza és ifj. Krón Kálmán fognak közreműködni. A szabadelvű párt irodája ismét a régi lesz: a választási helyiséggel (polgári fiúiskola) szemközt lévő cukrászda.

— Az aradi vízművek. Páratlan az a szerepe, melylyel az angol vállalkozók Aradon működnek. Mig egyrészt tavaly, midőn a csatornázási munkálatok kezdődtek, hosszú ősz volt, addig az idén korai volt a tavasz. Tél pedig egyáltalában nincsen az idén, mikor a vízvezeték készül. Az egész város fel van fordulva, a szűkebb utozákban valóságos ütközeteket kell vívni, hogy az ember a magas földhányásokon keresztül juthasson. Ma már az Andrássy-téren dolgoznak az angolok, akik minden bizonynyal elkészülnek a kellő időre a vízművekkel s ha így lesz azt nemcsak a saját igyekezettüknek, hanem a jó időnek is köszönhetik.

— Az aradi és csanádi egyesült vasutak igazgatósága a napokban ülést tartott. Ezen az ülésen igen öröndetes tudomásul szolgált, hogy Daniel Ernő kereskedelemügyi miniszter a vonalon való utazása és az új vasutvonal megrekintése alkalmával a legmelegebb elismerésének adott kifejezést. Különösen méltánylólag említett fel a miniszter a vasutáraságnak azon törekvését, hogy a megyének legtávolabbi és legelhagyottabb vidékei közlekedési és industriális vállalatok emelése által a közigazgatási jólétet és a magyar nemzeti kulturát oly hathatósan meghonosítani törekszik. Az igazgatóság bejelentette az ülésen, hogy a nagyhal- és mágy-b r á d i vasutvonal továbbépítésére

vonatkozó engedélyezési tárgyalás, mely alkalommal a vasut költségei 1,200,000 forintban megállapítottak és az ideiglenes építési engedély megadatott. A vasutálózat öröndetes emelkedő torgalma újabb forgalmi eszközök beszerzését téven szükségessé, a már előzetesen rendelt 100 teherkocsin kívül újabb 100 teherkocsi megrendelését határozta el. A vasuti menetdíjkezdvezmények, valamint a szállítási díjkezdvezmények tekintetében kimondta végül az igazgatóság, hogy ezek a kedvezmények a jelen évi kedvezményekhez hasonlóan a jövő évre is érvényben maradnak.

— Megfelelbeztetett jegyzőválasztás. A szentleányfalvi jegyzőválasztás körülbelül egy hete ment végbe, s ekkor Nenkóv Ferencet választották meg, akiben a község tapintatos, buzgó és rokonszenves tisztviselőt nyert. Az ellenpárt azonban — nagyon természetesen — nincs megelégedve az eredménnyel, s azt bezzélik, hogy megfelelbezzia választást, noha arra ugyszólván alapja sincsen. Mert, amint azt maga a választást vezető központi fözszolgabíró, Ortutay Gyula is elismeri, az előjáróság, illetve képviselőtestület tagjaira a pártok a legkisebb pressziót sem gyakorolták, s így a választás eredménye a község szabadon nyilvánult akaratának tekinthető, amelyet megtámadni a legnagyobb erőszakoskodás volna azok részéről, kik a maguk szabad akaratát mellett, a másét, s épen a többségét tiszteletben tartani nem akarják.

— Az aradi kereskedelmi akadémia felügyelő bizottsága tegnap délután a városháza emeleti kistermében ülést tartott, melyen csak szorosan vett belügyek kerültek tárgyalás alá.

— A glogováci adószedő. Glogováról írják nekünk: Glogovácson Tumele József nevű adószedő felesége a hó 12-én egy gyermekkel ajándékozta meg, a kit ő vonakodott az állami anyakönyvbe bejegyezni, mert — mint mondja — ő katolikus és nevét nem iratja olyan könyvbe, a melybe zsidók és cigányok is beiratják nevüket. Orody Nándor a glogováci anyakönyvvezető az esetet feljelentette a fözszolgabírói hivatalnak.

— A gáji karácsonyfa. A gáji óvodában rendezett hangverseny és bál igen szép eredménnyel végződött. A jöveteleből Hana o s e k Luiza óvónő karácsonyfát állit az ő apróságainak, akik közül a szegényebbeket ki is ruházta. A karácsonyfa-ünnep és ruhakiosztás szombaton reggel 9 órakor lesz a gáji óvodában, amire is az érdeklődők figyelmét ezennel felhívjuk.

— Ünnep előtti drukk. Nemosak a család-apák drukkolnak így szent karácsony előtt a bevásárlándó ruhatőmegettől, hanem az apróbb emberek is, akik a család fogalmából egyelőre csak a — veszőt ismerik. Tegnap volt a tauintézetekben az úgynevezett osztályozó konferencia, amelyen az első évnegyedbeli bizonyítványok tanjegyeit állapították meg. A tegnapi nap ezért volt a drukk napja, s ezért lehetett tegnap oly kevés ifju óriást látni a korzón. Elfoglalta őket a — drukk.

— Számok játéka. Az első osztályosajáték immár véget ért s ez idő szerint néhány százezer ember siratja a pénzt. Az úgynevezett nyerők legnagyobb része szintén nincs valami jó hangulatban, mert a száz koronás nyereményeket elosópök nem igen sokkal kapnak többet, mint amennyit a sorsjegyekért adtak. Ily körülmények közt általános csalódás jár az osztályosajáték nyomában, melynek jövőjét ez a mostani húzás nem igen állapítja meg. Kétségtelenül hátrányára válik a lutri e nemének az a játék, amit a számok viték véghez s ami nem tulságosan sarkalja majd a publikumot arra, hogy osztályosajátékot vásárljon. A számok sajtálsru játéka abban nyilvánul, hogy azok az igazi nagy nyeremények, amelyekért a sorsjegyeket vásárolták s amely a játéknak ingert adott, mind nyolcva néres számokra estek. A játszó publikum nem igen kedveli az ilyen dolgot s hamar elmegy a kedve, ha a kihuzott számok az óvéitől messze járnak s

különösen még egy csomóba is esnek. A második húzásnál az igazi szerencse csak a nagy nume...

Table with 3 columns: Prize amount (20,000, 50,000, 100,000, 200,000, 400,000), Frequency, and Winning number (87,439-dik, 88,669, 82,846, 89,732, 82,279).

Ha most már ehhez hozzávesszük azt, hogy a 600.000 koronás jutalmat a 91.773 számú sors...

A kézzorítás ellen. Erdekes dologról írnak most az orosz lapok. Az a vita merült fel, hogy veszedelemmel jár a kézzorítás vagy nem...

Nyilvános számadás és köszönet. Az Arad Gaj külvárosi óvodában folyó hó 14-én megtartott jótékonyozó hangverseny összes bevétele 194 frt...

- Neuman Dániel 15 frt, Neuman Ede 10 frt, Neuman Adolf 10 frt, Eiső aradi gyártelep 10 frt, Braun Ede 5 frt, Szalay Soma (Budapest) 5 frt, Pollák Ernst (Bécs) 5 frt, dr. Barabás Béla 4 frt 50 kr, Ottenberg Tivadár 4 frt 50 kr, Institoris Kálmán 4 frt 50 kr, Bing Géza 4 frt 50 kr, X. Y. 4 frt 50 kr, Lendvay Sándorné 4 frt, N. N. 4 frt, Ligureszku Miklós 4 frt, Solymosán Mitrofan Arad-gaji szerb lelkész 8 frt 50 kr, N. N. 8 frt, Leopold Mór 8 frt, Fejér Aladár hitmanár 2 frt 50 kr, dr. Mandl Vilmos 2 frt 50 kr, Heőger Ernő 2 frt, Varjassy Árpád 2 frt, Leopold Gyula 2 frt, Bárany Tivadár 2 frt, dr. Horváth János 2 frt, Obetko Kálmán 2 frt, Herri Imre 2 frt, Ficsay Ferencsné Pavlás Réza 1 frt 50 kr, Korisanszki Berta 1 frt 50 kr, Návtelen 1 frt 50 kr, Szabó Albert 1 frt 50 kr, Madár András 1 frt 50 kr, Manheim Pál 1 frt 50 kr, Fuchs Arnold 1 frt, Braun Andor 1 frt, N. N. 1 frt, Pika Józsefné 1 frt, Dóssa Dezső 1 frt, Springer József 1 frt, dr. Schuszer Illés 1 frt, dv. Herri Imrné 1 frt, Heinrich Testvérek 1 frt, Steinitzer Vilma (Vásárhely) 1 frt, Schik Dávid 1 frt, Werner J. (Borosjenő) 1 frt, Steinitzer Luiza 50 kr, dr. Baross Ferencz 50 kr, Alfandri Jakab 50 kr, Griger Katalin 50 kr, dr. Kerényi Béla 50 kr, Resik Albert 50 kr, Reisinger Sándor 50 kr, Deutch Albert 50 kr, Lilienberg Károly 50 kr, Schvarcs Rudolf 50 kr, dr. Schuszer Henrikné 50 kr, Fodor Zsiga 50 kr.

Midőn a hangverseny anyagi részéről a nyilvánosság előtt beszámolok, kellemes kötelességemnek tartom egyúttal úgy a magam mint a felruházandó kisderek nevében mélyen érzett hálás köszönetet nyilvánítani a hangverseny sikerén közreműködött szereplőknek, Teoner Lajos urnak, az aradi közuti vasut igazgatójának a lóvasuti kocsik ingyenes átengedéseért, és a nemes felülfizetőknek azon forró óhajjával, adjon a Mindenható oly boldog és édes karácsonyi ünnepeket nekik, mint aminő boldogot, édeset szereznek az ártatlan kisdereknek. H a n a o s e k Luiza óvónő.

Koszorúmegváltás. Örvey Roth Mórné ravatalára szánt koszorú megváltása fejében 10 forintot vettünk egyúttal öszájaira Örvey Roth Lipótné urától, mely nemes adományért eszennel hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Az izraelita jótékony nőegylet nevében: Neuman-Fürst Mária, elnök.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

(*) Az aradi kerékpár club ma, szerda este 9 órakerendkívüli választmányi ülést tart a kiosztandó érmek tárgyában. Az ülés helye: Vas szálloda.

Karácsonyi és újévi ajándékul

legalkalmasabbak

a következő már januárban sorsolás alá kerülő sorsjegyek:

Table with 4 columns: Drawing number (Húzás napja), Name of lottery ticket (A sorsjegy neve), Prize value (Főnyeremény), and Remaining amount (Utolsó ár-folyam volt).

Hitelsorsjegy-igérvények.

Húzás január 2-án.

Főnyeremény: 150,000 forint.

Egy igérvény ára 5 forint 50 kr.

bélyeggel együtt.

Ugy ezen valamint minden az országban forgalomba hozható sorsjegyek szoroson a napi árfolyamon kaphatók: 1252

A Gazdasági Bank részvénytársaság váltó-üzletében

Aradon, Andrásytér 19. szám.

(A polgári takarékpénztár új palotájában.)

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVESZET.

A színház műsora:

Szerda (december 18.) Arany pók, vigjáték. Csütörtök (december 19.) A mikádó, bohózat. Péntek (december 20.) A mikádó, bohózat. Szombat (december 21.) Françoillon, dráma. Vasárnap (december 22.) Délután: A notre dame-i torony, dráma. Este: A piros bugyellária, népszínmű.

A haza.

— december 17.

A nagy apparátum „A haza” került színpadra tegnap este.

Evek hosszú sora mult el, hogy az aradi színpadon előadásra került Sardonu Viktor e nagyhatású drámája.

Az Alba hercegné véres krónikájának egy pár kiszakított lapját láttuk az öt felvonásban. A mester keze meglátszott a történelmi dráma minden részletén, hol a tör, maglya, főbelövés színi szereplése sem hajtotta a komikum felé a más különben borzalmas cselekményt.

Hogy a rémdrámák kisértő szelleme a komikum nem jutott előtérbe, azt a szereplők korrektjátéka és ambíciós buzgalma segítette elő.

Tóvölgyi Margit újlag kivette részét dicsőségese az esti előadás diadalából. Anyai természetesség és igaz érzés lüktet játékában, hogy eltűnik a színpad és csak a valóságot látjuk alakításában.

Tehetséges színésznő, ki arczának minden izmát, idegét féken tudja tartani.

Látuk ezt abból a csekélységből is, hogy mikor a jelenetben Gyöngyi Izsóval került szembe, ki háttal a publikumnak vehette a bátorságot reá grimaszt vágni, a szenvedélyes játéka közepette elnevette magát. De csak egy villámlás volt az az arczán áttűnő mosoly, mely a másik pillanatban az alakítás követelte szükség szerint nyomtalanul elveszett és volt a régi, szenvedélyes, a bűnös szerelmes Dolores.

Balassa méltó társa volt Tóvölgyi Margitnak, habár vettünk észre játéka hevéen egy-egy gesztust, mely semmiképen sem egyezett szerepének akkor elmondott so-

raivai, Gál elég jellemzetesen mutatta be Alba hercegné, míg Tompa Kálmán, leszámítva az ő sablonosságát, szintén türethető és rokonszenves alakot mutatott Noot Károly szerepében. A szenvedő leányt A n g y a l i k a adta, kinek dicséretére csak azt mondhatjuk, hogy fájalmát éreztük és jó szívet, annak sugallatát értettük.

A többiek, melynek gyűjtő fogalmába jóformán az egész társulat nő és férfi tagjai voltak, sok gondnal képezték a főszerepek kiégyesítését.

Előadás vége negyed tizenegy után. Ej! ej!

* Almanach. Itt a könyvszezon: megjelent az 1896. évi Almanach, a mely mindig egyik legszivesebb vendége a karácsonyi könyvpiaconak. Csinos a formája, becses a tartalma: a Singer és Wolfner cég, a mit a kezébe vesz, sikerül. Az Egyetemias Regénytárnak eme karácsonyi kötete ezuttal elbeszélést közöl Herczeg Ferencztől, Rákosi Viktortól, Tóth Bélától, Benicskynétől, Tutsek Annától, Gárdonyi Gézától, Bárony Istvántól, Tömörkény Istvántól, Kóbor Tamástól, Benedek Elektől, Murai Károlytól, Pekár Gyulától és két közleményt a szerkesztőtől Mikszáth Kálmántól. Az Almanach ára 1 forint.

* Az Uj Idők, Herczeg Ferencs lapja, most megjelent számában érdekes novellaciklust közöl, a melynek témája a most felcsinre kerülő nőkérdés. Hat kiváló író részint komolyan, részint tréfásan tárgyalja, hogy milyen lesz a világ, ha a nők cikkeket írnak, meg azokat el is készítik. Közöl továbbá az Uj Idők 52. száma szebbnél-szebb képeket a téli kiállításból és a „Mindenféle” rovatban érdekes és aktuális apróságokat.

* „Az Ezeréves Magyarország és a milleniumi kiállítás” címet viseli az a rendkívüli díszes kiállítás nemzeti jellegű mű, melynek 2-ik füzetét most hagyta el a sajtót. Ez a „Röptében a Nagyvilág körül” című díszműhöz hasonló kiáltásban Laurencio Gyula igazgatósága alatt s a magy. kir. kecskedelómügyi miniszter, a magy. kir. államvasutak és az Ezeréves kiállítás igazgatóságának pártfogása mellett indult meg. E díszmű bemutatja a mai Magyarorságot irásban és képen, jelesen a millenniumi kiállítás nagyszerű építkezéseit, valamint a főváros és az egész ország kimagasló épületeit és legbecsesebb műkinéseit, továbbá a magy. kir. államvasutak mentén fekvő gyönyörű vidékeket. A második füzet-remek 16 képet közöl, melynek tartalma: A lomnici csúcs, A nemzeti muzeum Budapesten, A Lipótvárosi Bazilika, Oroszlánkő-várom, Trencsénvár romjai, Bucsai alagut, Erdélyi oláh lakhsá, Gyulafehérvári Károlykapu, Brassó városháza, Zólyom-Lipce vára, A pécsi székesegyház belseje, Az ezeréves kiállítás panorámája, Az ezeréves kiállítás bányászati és kohászati oszarnoka, Az ezeréves kiállítás közoktatásügyi oszarnoka, A meteorológiai intézetek pavillonja. Mindezt füzetenként 40 kr.-ért kapja az olvasó, azas egész művet 12 füzetben 4 frt 80 kr.-ért. És hogy e remek mű mely közkedveltségnek örvend, azt bizonyítja azon tény, miszerint már eddig is az első füzetből 46.000 példány van elhelyezve. Kapható minden budapesti és vidéki könyvkereskedésben megrendelhető a kiadóhivatalban: Budapest, VI. Teréskörut 88. (Kucosy Vilmos és fia műintézete.)

TÁVIRÁTOROK

Nemzetközi vasuti konferencia.

Budapest, december 17. (Saj. tud. táv.) A keleti pályaudvar dísztermében a kir. államvasutak igazgatóságától a millenniumi alkalmával nyújtandó díjkedvezmények ügyében egybehívott nemzetközi vasut-igazgatósági konferencia holnap tanácskozik. A 62 meghívott vasutigazgatóság egy része írásban kijelentette, hogy az államvasutak igazgatóságának előterjesztéseit elfogadva szükségtelennek tartják képviselőket küldeni. A konferencia tagjai azután megtekintendik a millenniumi építkezéseket és a földalatti villamos vasutat.

A megyei tisztujítások.

Budapest, decz. 17. (Saj. tud. táv.) Legtöbb megyében zavartalanul folyik a

tisztujtás, csupán Vas megyében csinált a néppárt a legnagyobb titokban olyan szervezkedést, hogy céljait senki sem sejtethetvén, hirtelen föllépett s szinte egész listáját keresztül vitte.

A király és a ruthén küldöttség.

Bécs, december 17. (Saj. tud. táv.)

A tegnapi udvari ebéden, melyen ismét több országgyűlési képviselő volt jelen, a király szóba hozta a ruthén deputációt és a képviselők egy csoportja előtt, de oly hangosan, hogy mások is hallhatták, a ruthén deputációról a következőképpen nyilatkozott: „Szegény parasztok, ugyan ki cselekedte ezt velük.”

Lueger a gyalázkodó.

Bécs, december 17. (Saj. tud. táv.)

Lueger ismét gyalázkodott Magyarországra a kiegyezésért, a nemzetiségek elnyomásáért és a zsidók szerepléséért. — Baden i visszautasította támadásait, az elnök pedig rendreutasította. Az antiszemita az elnököt sértő szavakkal illették.

Nafta-termelők kartelja.

Lemberg, decz. 17. (Saj. tud. táv.)

A galicziai nafta-termelők tegnap itt tartott közgyűlése elfogadta az 5 évre, t. i. az 1896. február 1-től 1901. április 30-ig kötendő kartelra vonatkozó indítványt. Minden részt vevőnek joga van a szerződést 1897. szeptember 1-ére felmondani, mely esetben a szerződés az illetőre nézve 1898. április 1-én megszűnik. Kizárólag Galiczia számára két elárúsító helyet állítanak fel. Minden egyéb, Ausztriában és Magyarországon, valamint az okkupált tartományokban levő raffinéria számára egy bécsi fiók veszi át az elárusítást. Az árat a belföldre 1 frt 80 kr — 2 frtban, a külföldre 1.75 frtban állapították meg. Továbbá elhatározták, hogy olyan naftaforrások tulajdonosai, kik 500 cisternánál több nyersolajat termelnek havonként, a termelt olaj eladását 30 százalékkal leszállíthatják.

Kotze tisztirangja.

Berlin, december 17. (Saj. tud. táv.)

A császár azt a becsületbirósági ítéletet, a mely Kotze tiszti rangjától megfosztotta, nem erősítette meg. Kotze megtartja tiszti rangját, azonban az udvarhoz nem fogják többé meghívni. Schrader főszertartásmester rövid idő alatt megválik állásától.

Az egészségügyi konvenczió.

Bern, december 17. (Saj. tud. táv.)

A nagy-britanniai kormány csatlakozott az angol gyarmatokra nézve is az 1893. ápr. 15-iki egészségügyi konvenczióhoz.

Az orosz trónörökös Nizzában.

Nizza, december 17. (Saj. tud. táv.)

György nagyherceg, orosz trónörökös, csütörtökön, vagy pénteken fog a Ville-Franche nevű hajón megérkezni és a Les Terrasses villában fog lakni. Az özv. csáznét szintén idevárják.

Legyilkolt karaván.

Zanzibar, decz. 17. (Saj. tud. táv.)

Egy 1200 főnyi karaván visszamenet a tengerpartra érintette Massaias lakó helyeit. A lakók félvén a megtámadtatástól, megrohanták a karavánt, s ezer embert leöltek. A később elmenekültek egy részét, köztük két francia papot szintén legyilkoltak.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti áru és értéktőzsde.

— Gyenes és Balog özég jelentése. —

Budapest, december 17.

G a b o n a ü z l e t: Buzát ma gyengén kínáltak, a vételkedv szintén gyenge volt, s az irányzat csendes maradt, elkelt 10000 mm. változatlan áron.

	mmásza	kilogramm	frt
Tiszavidéki	400	80. ^a	7.10
"	200	80.	7.05
"	100	79.	6.85
"	100	77.	6.70
Fehérmegyei	1000	77.	6.70
Bácskai	1000	78.	6.95
Makói	4200	80.	7.15
Bihari	600	81.	7.12 ^{1/2}
Felső-tiszai	460	80.	7. —
"	100	82.	6.92 ^{1/2}
Ross	300		6.80
"	200		6.15
"	200		6.12 ^{1/2}
Zab	100		6.80
"	500		6.15
"	200		6.15
"	100		6. —

H a t á r i d ö z l e t: Amerikából ma szintén lánghab árfolyamokat jelentettek, s nálunk változatlanul indult az ízlet buzában és tengeriben s tekintettel a rendkívül gyenge üzletmenetre úgy is zárlultak.

Zárul 12 órakor:

Ossi buza	6.87—6.88
Buzs május—juniusra	7.13—7.15
Tavasszi ross	6.18—6.20
Ossi ross	6.20—6.21
Tengeri május—juniusra	4.48—4.47
Tengeri július—augusztusra	5.93—5.94
Tavasszi zab	6.07—6.08
Ossi zab	5.80—5.90
Repose	10.65—10.70

K ü l t ö l d: New-York buzára $\frac{1}{4}$ — $\frac{5}{8}$, tengerire $\frac{1}{8}$ —alacsonyabb. Chicago: buzára $\frac{1}{4}$ —, tengerire —alacsonyabb. Páris csendes, London és Liverpool tartott.

E r t é k t ő z s d e: Rendkívül lánghab árfolyamokon indult az értéktőzsde, s tekintettel a török politikai bonyodalmakra zárlatig 5—10 frttal lánghultak el papírjaink.

Zárul 12 órakor:

Osztrák hitelrészvény	884.50
Magyar hitelrészvény	410 —
Osztrák államvasut	858 —
Rima-Murányi	230. —
Lombard	98. —

S z e z z ű z l e t.

— Deczember 17. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban ayers szesz 51 forint — krajórák, kicsinyben 51 forint 50 krajórák hordó nélkül, per 100 liter % beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabonáhozde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, deczember 17. d. u. 5 óra.

Buza bánási új	6.80—7.05
Buza tiszavidéki	6.85—7.10
Buza pestvidéki	6.80—7.05
Buza fehérmegyei	6.90—7.05
Buza bácskai	6.70—7.15
Ross új, elsőrendű	6.20—6.25
Ross új, másodrendű	6.10—6.15
Arpa takarmány	4.90—5.10
Arpa égetni való	5.40—6.20
Arpa sörfőzdei	6.40—7.80
Zab	5.90—6.25
Tengeri bánási új	—
Tenger másnemű	4. — 4.15
Káposzta-repose bánási	—
Köles	5.35—5.70
Buza márczius—április	6.87—6.88
Buza szeptember—október	7.18—7.15
Buza május—június	—
Ross szeptember—október	6.18—6.20
Tengeri május—június	4.47—4.48
Tengeri július—augusztus	—
Tengeri októberre	—
Zab márczius—április	6.06—6.08
Zab szeptember—október	—
Káposzta-repose augusztus—szeptember 1894.	10.65—10.70

Hivatalos árfolyamok

a bécsi áru- és értéktőzsdén.

— Aradi ipar- és népbank pénzváltó-üzlet tudósítása. —

Bécs, 1896. deczember 17. ■

Magyar koronajáradék 4%	—
Magyar hitelrészvény	412. —
Osztrák hitelrészvény	865.50
Anglóbank részvény	182. —
Laenderbank részvény	285.50
Bécsi bankgyesületi részvény	144.50
Osztrák államvasut részvény	858. —
Déli vasut részvény	97.25
Osztrák északnyugati (Elbe-völgyi) részvény	—

Kimamurányi részvény	241.50
Alpeai bányarészvény	77.50
Union	302.50

(Irányzat lánghab.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

P. László (Szeged) Bármit szívesen fogadunk csak az a fő, hogy minél előbb megkapjuk. Várjuk a küldeményt.

Cs. M. (Szeged) Kérünk valamit a karácsonyi számra, de lehetőleg a legközelebbi napokban.

Sz. P. (Budapest.) A kilátásba helyezett küldeményt mikorra várhatjuk?

X-X (Arad) Önnek az az óhajta, hogy szeretné a megboldogult rimkóvács, K e r e k e s Sámuel verseiből valamit olvasni. Kíváncsiságának eleget tehetünk. Itt közlünk egy verset, melyet Kerekes 1886. október 7-én írt Gyorokon Deutch Bernát, közéletünk ezen érdemes tagjának felkérésére:

Másodszor fogadott falai közt Gyorok,
Helyén lesznek azért ezen emlék sorok,
Melyeket Deutsch Bernát családjához írva,
Szívem sugallatát tettem a papírra.
A szíves meghívás Gyorekra vezetett ...
Feltárult e öttem a vendégszeretet.
Fekró: fokra nőtt itt az ifjúság kedve,
A bangulat nagyon fel lett emelkedve.
Szíves elítélásban nem éreztünk hiányt.
Minden megvolt, mit a vendég szíve kívánt
Csak hogy jött a vonat ... s az volt öreg hiba,
Hogy sietni kellett vasuti kocsiába ...
Aradi vértanúk gyászos emlékének
Kegelet-ünnepet ismét szenteltünk ...
Mi is odamentünk, mi is imádkoztunk,
Hősök sírkövére koszorukat hoztunk,
Martyr-ünnepélynek lejárt a programja,
Közös érzű ettünk egygyé lett olvadva.
18 martyr szent emléke felett
Az áldozat lángja éghez emelkedett,
Aztán visszajöttünk mi Gyorokra újra,
Megzendült előttünk a jó kedvűnek hurja,
Fényesen fogadott Deutsch Bernát családját.
Szíves jószágért az Isten megáldja!
Kozosvári ifjak vígan mulatának,
Volt itt jó szűreje a magyar nőtanak,
Marosvásárhely is vígan segédkezett,
Hogy itt közös legyen a boldog élvezet.
De üttött az óra, haza kell már menni,
Deutsch Bernát családját nem fogjuk feledni.
Maradjon az áldás, a szerepose rajta,
Távozó kis sergünk szívéből óhajta.

Aradvárosi

Evadberiet
82. szám.



szinhaz.

Evadberiet
82. szám.

Szerdán, 1895. deczember 18-án

AZ ARANY PÓK.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta: Schönthan Ferencz. Fordította: Benedek Gyula.

SZEMÉLYEK:

Klingenberg Tódor, a „Wiegand és társa” özég főnöke	Balassa J.
Henrik, fia	Tompa K.
Hermine, nővére	Bácsné.
Häufig Berthold, rajtanár	Gál Gyula.
Ferike, fia	Körösy J.
Sárika, leánya	Novák Irén.
Wörhitz, sógora	Bács K.
Dr. Kolmár Gusztáv	Tóth Elek.
Mansfeld, rendőrbíró	Csatár Gy.
Haape Gottlieb, fodrász	Szendrei M.
Mari, neje	Laszkó A.
Ballenstätt, háztulajdonos	Delli Henrik.

Kezdetű 7 órakor.

IDEGENEK NEVSORA.

— Deczember 17. —

Fehér Kereszt szálloda: Broscha Alajos hivatalnok, Budapest. Deutsch Ignác kereskedő Sárd. Znimetsky Béla főgyász. Szombathely.

Vass szálloda: Staubesán J. igazgató, Zaránd. Bánka Vilmos magánzó, Csérmő. Strasser Lajos birtokos, Gurahoncz. Reichmann József kereskedő, Bécs. Klein Mór kereskedő, Budapest. Tabajdi János jegyző, Zaránd. Lövinger Mané kereskedő, Gurba. Kölbl József kereskedő, Budapest. Burián János birtokos, Silingyia. Weisz M. kereskedő, Bécs. Philip Károly kereskedő, Elek. Kucz Gyula kereskedő, Bécs.

Nádor szálloda: Peczer Lipót földbirtokos, Déva. Habos Imre magánzó, Kátarcsa. Mardolsan Emma magánzó, Pécska. Rónay Károly kereskedő, Zám. Gavaria Sándorné hivatalnok, Orosláza.

Vasuti szálloda: Hajós Mátyas földész, Pécska.

: Vass Géz. ■

Arad szab. kir. város kapitányi hivatalától.

15343/1895.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy f. évi december hó 13-án a Tökölytéren 3. drb hizott liba találtott.

A tulajdonos f. évi december hó 20-ig a kapitányi hivatalnál jelentkezhetik és tulajdon jogát beigazolhatja.

Ha tulajdon jogát beigazolni képes tulajdonos a fenti határidő alatt nem jelentkezik az állat mint gazdátlan jóság, nyilvános árverésen el fog adatni.

Arad szab. kir. város kapitányi hivatalától 1895. évi december hó 16-án.

Sarlot
főkapitány

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. földmivélsügyi miniszterium 92484/95 sz. kelt rendelete alapján közhirre tesszük, hogy a cs. és kir. közös külügyminiszter ár folyó évi november hó 20-án 47617 sz. a kelt értesítése szerint f. évi október hó 21-től kezdve osztrák és a magyar származású marha felhajtására 51. Margarethenben minden hétfőn és kedden (kdden csupán délelőtt) vásár tartatik, melyre svájci állatok felhajtása tilos. A vágómarhák Vorarlbergen olómzárral ellátott vasuti kocsikban kell szállítani. A határon az állatokat állatorvos vizsgálja meg és bélyeggel látja el, a 51. Margarethenbe való bevétel már azonban történhetik. A vásárról csak engedély alapján hajthatók el az állatok. Engedélyt a rendelkezési hely kantonális hatóságából kell kérni, melynek előkerjesztésére a mezőgazdasági kormányozok határoz az engedély megadása iránt, a marhatulajdonos illetőleg szállító és a vevő a vétel után jelentkeznek a hájár állatorvosnál, ki azon esetben, ha az állatok tovább szállításához szükséges engedélyt kiadták a marhalevelet kiállítja. A rendelkezési helyre érkezve az állatokat veszteglő istállóba kell elhelyezni és ott a nélkül, hogy újra forgalomba jöhetnek, mielőbb le kell vágatni. A vásár befejezése után (tehát legkésőbb kedden délig) a St.-Margarethenben adatlanul maradt vágómarhákat a marhalevelek kíséretében az illetékes kemton hatósága által Sá.-Gallenben megjelölt ideiglenes és istallokban kell hajtani. A vágómarhák újabb forgalomba ezental már nem jöhetnek, hanem mielőbb levágandók. Végül megjegyezték, hogy a Svájcba való marha szállítás általános feltételeinek szigorú figyelemmel tartása mellett vágómarha a stb. margaretheni vásárra külön engedély nélkül is szállítható, mennyiben svájci hatósági engedély csupán a marhának a vásárról való elhajtásához szükséges.

Aradon 1895. évi november 16.

A városi tanács.

25971/1895

Pályázati hirdetmény

A nm. m. kir. honvédelmi Miniszteriumnak 68670/95 számú törvénye nyomán ezennel közhirre tétetik, hogy háboru idején a hatonai élelmező tisztviselőkben beálló nagyobb szükséglet fedezhetése céljából, és hogy a katonai élelmező szolgálatra alkalmas egyének a népfelkelésről szóló 1886 évi XX t. cz. 9-ik §-a népfelkelési utasítás 5 §. a értelmében már békében kijelölhetők legyenek: a népfelkelő kötelezettségében álló azon állampolgárok, kik népfelkelő kötelezettségüket háboru élelmező tisztviselői minőségben óhajtják teljesíteni, olyan hadi szolgálatra már békében megfelelő kiképzést nyerhetnek, ha erre önként jelentkeznek. A felvételi feltételeket tartalmazó részletes polgári hirdetmény a városi levéltárban I. 57/1893 irattári jel alatt van elhelyezve, hol azt az érdekeltek betekintethetik.

Arad 1895. nov. 27

A városi tanács.

22094/1895.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak 62609/95. sz. a. kelt rendelete nyomán ezennel közhirre tesszük, hogy Franciaország és Schweicz között vámpolitikai tekintetben fennállott kivételes állapot megszűnével, a Franciaország által ekép Schweicznek nyújtott vámmérséklések között oly engedmény van, melyek a mi kiviteli termékeinkre is kiterjednek.

Ezen mérséklések a következőkben foglalhatók össze:

T. sz.	Az áru megnevezése	Egység	a korábbi minimális frank	jelenlegi vámtétel frank
512. bis	Hydraulikus gépek, szivattyúk, ventilátorok 300 kgmnál nagyobb súlyúak, ha legalább 50% öntvényt tartalmaznak 100 kgr.	10		8
524.	Dynamo-elektikus gépek 5000 kgmnál nagyobb súlyúak, ha 50% öntvényt tartalmaznak	100	20	12
2000—5000 kgr.	súlyúak ha legalább 50% öntvényt tartalmaznak	100	20	18
527. bis	hűtőkészülékek 250 kgmnál nagyobb súlyúak	100	15	14
536.	Indító-készülékek dynamo elektikus gépekre, valamint azoknak egyes részei, ha súlyuk 2000 klogramnál nagyobb	100	75	35
1000—2000 kgrm.	100	75	40
200—1000 kgrm.	100	75	45
7—200 kgrm.	100	75	60
536. bis	Ivlámpák (nyulátorok)	100	15	60

Arad sz. kir. város tanácsa.

14725/1895 kh.

Végzés.

A város területén újabban egy kutya kóborolt, mely egy embert harapott meg, a gyepterre szállítván, rajta még élő állapotban a veszettség kor állapotát meg, a miért is az 1888. évi VII. t. cz. 68 §-a s a 40000/888 sz. a. magas rendelet 188 §-a alapján 13230/kh sz. a. kiadott s 13835/kh. sz. a. meghosszabított szájkosarazási rendeletet 1896. évi január hó 10-ig terjedő 40 napra meghosszabítottam.

Erről a város közönségét tudomásvétel és alkalmazkodásul azzal értesitem, hogy a kitett idő alatt szájkosár nélkül járó kutyák elfogatni és a gyeptéren megsemmisíteni fognak, míg a tulajdonos a hivatkozott törvény 154 §. i) pontja alapján büntetett fog.

Arad, 1895. évi december 1-én.

Sarlot,
főkapitány.

2519/1895. szám.

Hirdetés.

Arad szab. kir. város polgármestere közhirre teszi, hogy az izraelita nőegylet által a szabadságtéri 12. számú „Vaskapu” név alatt ismert házban berendezett

népkönyhában

szegénysorsu felnőttek és tanulók minden napra 10 krért ebédet kapnak.

Arad, 1895. évi december 9-én.

Salacz Gyula,
kir. tanácsos, polgármester

24935/1895.

Hirdetmény.

A nagym. m. kir. földmivélsügyi miniszteriumnak 84743/95. sz. a. kelt magas rendelete nyomán közhirre tesszük, hogy Perlesz József és társa budapesti szalámigyáros cégnek (Budapest, IX. kerület Soroksári utca 17. sz.) engedély adatott arra, hogy f. évi november hó 10-től 1896. évi márczus hó 15-ig Magyarország egész területéről, tehát a sertésvésszel, orbánczal, vagy szájszáj és körömfájással fertőzött se miatt ár alá vett községekéből is azonnal eszközöndő leölés és feldolgozás végett egészséges hizott nehéz sertéseket szállíthasson vasuton Budapestre a ferenczvárosi rendező pályaudvar petroléum raktár rakodójára onnan pedig lófogatu kocsikon közvetlenül a Ferenczvárosban levő gyár telepére. Ily sertések a feladó állomás a feladás előtt a rendelt szakértő által megvizsgálandók s azon esetben, ha a szállítás valamely sertésvésszel, orbánczzal vagy szájszáj- és körömfájással fertőzött területéről történnék a szállítmány marhalevelei jelen rendeletemre való hivatkozással állítandók ki s ez esetben a szállításra használt vasuti kocsik riktó színű „Fertőzés gyanujában álló állatok” felirattal látandók el.

A petroléum rakodóra érkező sertések az említett telepre addig el nem szállíthatók, míg a székes főváros által kirendelt állatorvos a sertéseket meg nem vizsgálta és azok elszállítására engedélyt nem adott.

A szállításra használt lófogatu kocsik a telep udvarát el nem hagyhatják, míg ott a kocsikat a hatósági közeg jelenlétében alaposan fertőtlenítenve nem lettek.

Aradon, 1895. évi november hó 20-án.

A városi tanács.

25289/1895.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak 55863/1894. számú intévénye nyomán ezennel közhirre tesszük, hogy az osztr. ért. egy forintos államjegyek a magánforgalomban csak 1895 évi december hó 31-ig fogadhatnak el; az állami pénztárak és hivatalok ezen állami jegyeket pedig csak 1896. évi június hó 30-ig fogadhatják el. Az 1896 évi július hó 1-től 1899 évi december hó 31-ig az osztr. ért. egy forintos államjegyeket már csak a váltópénztári teendőkkel megbízott állami pénztárak valamint a cs. és kir. közös központi pénztár Bécsben fogadják el átváltás végett, s hogy az említett államjegyek 1899 évi december hó 31-ike után többé sem válthatnak.

Arad szab. kir. város tanácsának 1895 évi november hó 23-án tartott üléséből.

A városi tanács.

36212/1895.

Hirdetmény.

A nm. m. kir. földmivélsügyi miniszteriumnak 82335/95. sz. a. kelt rendelete alapján közhirre tesszük, hogy a f. évi október hó 29-től kezdve a magyarországi járványmentes törvényhatóságoktól származó egészséges sertések a f. évi július hó 8-án kelt 44706. sz. körrendeletben, illetve az ezen rendelet pótlására kiadott rendeletekben (a 189. sz. és az ennek pótlására kiadott állategészségügyi értesítőben) foglalt feltételek mellett Bécsbe és Prága-Holleschovitz állomására ismét bevihetők.

Arad, 1895. nov. 6.

A városi tanács.

A „Harmonia” zeneműkiadó és első hazai zongoragyár képviselősege

KEPPICH ÉS SCHREYER

Arad, Andrassy-tér 19. sz. a bpesti gyorssajtónyomda üzlethelyiségében.

Beethoven
Mozart
Schubert
Schumann
Chopin
Abt
Lassen
Strauss
stb. stb.



ZENEMŰ ALBUMOK

Opera-áriák,
dalok,
tánczok,
nyitányok,
salon-darabok,
vegyes-albumok stb.

mint legalkalmasabb
karácsonyi és ujévi
ajándék-ujdonság.

Hangjegy-Collectiókat

választás végett ugy helyben mint vidékre szívesen rendelkezősére bocsájtunk.

A legjobb bel- és külföldi zongorák, ugyszintén czimbalmok olcsó árak és kezező feltételek mellett.
Régi zongorák ujakra becsereztetnek. — javítás és hangolás helyben és vidékre jótállás mellett.

Szakértők által gondosan kiválogatott hegedűk, gordonkák, továbbá nagy faktár mindennemű legfinomabb vonók ártartók, hangtompitók, húrartók, kulcsok, gyanták stb.

839/1895. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kisjenői kir. járás-bíróság 1895. évi 3168. sz. végzése következtében Vörös Vidor m. t. főügyész ügyvéd által képviselt kiskoru Herle Petru és társai javára Mihutz Ilie ellen 197 frt 50 kr. s jár. erejéig 1895. évi junius hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felültoglalt és 344 frtra becsült ló, kocsi, sertés és gazdasági eszközök álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a kisjenői 7307/1895. sz. végzése folytán 197 frt 50 kr. tőkekövetelés, ennek 1894. évi november hó 15. napjától járó 6% kamatai és eddig megállapított költségek erejéig Sikkón leendő eszközésére 1895. évi december hó 20-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adadni.

Kelt Kisjenőn 1895. évi december hó 6-ik napján.

Skonda Ödön,

1256

kir. bírósági végrehajtó.

2155—95. sz.

Ménesi körjegyzőségtől.

Pályázati hirdetmény.

A ménesi körjegyzőség részéről, az üresedésben lévő Menes és Kládova községi szülésznöi állások pályázat utján leendő betöltésére választási határnapok folyó évi december hó 29-ik napjának d. e. 9 órája kitűzetvén, felhivatnak pályázni kívánók miszerint ezen a községi pénztárak terhére előirányzott 40—40 frt évi fizetés és a szülési esetektől szabályrendeletileg megállapított díjazással javadalmazott állásokra kérvényüket a választási határnapig a ménesi körjegyzőséghez benyújtani el nem mulasszák.

Ménés, 1895. december hó 10.

Kovácsévits György

körjegyző.

23507/1895.

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak 81765/95. sz. a kelt rendelete alapján közhírré teszük, hogy a salzburgi cs. k. tartományi kormány f. évi október hó 17-én 11951. sz. a kelt hirdetményeivel szavasmarháknak, juhoknak és kecskéknak Magyarország egész területéről Salzburgba való bevitelét a ragados száj és körömfájás behurczolásának veszélye miatt megtiltotta.

A vasuton eszközendő közvetlen átvitel azonban továbbra is megvan engedve.

A magyarországi sertések bevitel tekintetében 44706 számú illetve az ennek potlására kiadott rendeletek irányadók.

Aradon, 1895. évi október hó 30.

A városi tanács.

A m. kir. államvasutak bpest jobbpárti üzletv.

45541/95. sz.

Pályázati hirdetmény.

A Budapest keleti pálya udvaron levő gázgyárunkban a gáz előállítására felhasznált gázolajból a jövő évben körülbelül 40000 kg szénkőneget Kohlenwasserstoff 18000 kg szénhidrogént gázolaj kátrány 80000 kg közönséges gázolaj kátrányt nyerünk vissza, illetőleg termékek, melyet eladni szándékozunk.

Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy ebbeli ajánlatukat 50 kros bélyeggel ellátva következő cím irattal „Ajánlat 45541/93 szám. hoz a m. kir. államvasutak jobbpárti üzletvezetőség (d) nyugbeszerzési osztályhoz Bpest X kerület külső kerepesi ut. 2-ik házcsoport I emelet f. § december hó 31 déli 12 óráig benyujtsák.

Figyelmeztetnek vevők, hogy fenti anyagok az időnkénti felhívásunkra és a vételárnak előzetes befizetése mellett bérmentve fenti gázgyárban veendő át és pedig a szénkőneget csakis vashordókban, miért is a nyertes vevő ezen vashordókból ott meg felelő számú üres vashordókat készletben tartani köteles.

Bánatpénzképen az ajánlott értéknek 5% ra kiegészítendő.

Egyebekben az ócska anyagok eladására fennálló 129381/891 sz. általános feltételek irányadók, melyek igazgatóságunk nyomtatványtárában (Andrassy ut 75 sz) 25 krért megvehető vagy az elküldési költségek beküldése mellett elküldetnek.

Az üzletvezetőség.

15335/1895. kh.

Hirdetmény.

A f. évi december hó 13-án a Maros átjárónál a városba jövő egy ismeretlen egyéntől helypénz nem fizetés miatt a vámszedő által zálog gyanánt elvett 1 drb. liba, a mennyiben annak tulajdonosa az átvétel végett f. évi december hó 24-ikén d. e. 10 óráig nem jelentkeznek a mondott napon a város háza udvarán nyilvános árverésen legtöbbet ígérőnek eladottnak, a befolyt vételárból az 1890 évi I t. cz. 143 § értelmében a vámdíj illetve helypénz tiszterese kifizettetni, a költségből a netalán fenmaradó összeg pedig a városi letéti pénztárba fog helyeztettni.

Kelt Aradon 1895 évi december hó 14. a kapitányi hivatal, mint I-ső fokú rendőrhatalóság.

Sarlot Domokos,

főkapitány.

24948/1895.

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszteriumnak 95.001/05. sz. leirata alapján értesítjük a város közönségét, hogy az osztrák értékű 20 kros ezüst váltópénz, ugy szinte a négykrajczáros részváltópénz az állami pénztáraknál és hivataloknál már csak a folyó évi december 31-ig fogadtatik el és hogy december 31-ike után ezen pénznemek sem fizetés gyanánt sem anyagértékük megtérítése mellett az állami pénztárban többé elnem fogadtatnak, sem át nem váltatnak.

Arad 1895. november 16.

A városi tanács